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Fundamentación

Cualquier propuesta de trabajo docente se fundamente implícitamente en una serie de supuestos que le dan sostén. La fundamentación es el marco referencial, la presentación de la unidad curricular y una primera anticipación global del proyecto de trabajo con los alumnos en torno al conocimiento.

En este caso, deberá constar de tres/cuatro subapartados que podrán ser escritos como tales o bien, en un solo texto de corrido. El orden de los subapartados puede variar.

Fundamentación curricular

Se debe describir la ubicación de la unidad curricular en el plan de estudios con relación a “años” de cursada, y al trayecto/área/campo al que pertenece. También se debe referir a los aportes específicos de la unidad curricular al tipo de incumbencia profesional del egresado y enunciar qué tipo de correlación temática se vislumbra entre la propia unidad curricular y otras, sean anteriores o posteriores.

Fundamentación epistemológica

Explicar en qué línea teórica se ubica la unidad curricular con relación al área de contenidos involucrados en la misma. Trata de responder a las siguientes preguntas: ¿qué es… (la disciplina) para mí?; ¿cómo la concibo en el contexto social del conocimiento? También es necesario mostrar y justificar el núcleo central de contenidos.

Fundamentación didáctica

Comunicar las concepciones que adopta la unidad curricular respecto a los procesos de enseñanza y aprendizaje de la disciplina, que es objeto de conocimiento en el aula. Las preguntas que pueden guiar la elaboración de este subapartado son: ¿qué tienen que hacer los alumnos en términos cognitivos para aprender esta unidad curricular?; ¿cómo voy a intervenir, en consecuencia, en términos de enseñanza?

Fundamentación institucional (opcional)

Mencionar, en caso que ocurriera, cómo ciertas situaciones coyunturales del contexto sociohistórico, institucional o del grupo áulico inciden fuertemente en el desarrollo de las clases.
Objetivos

Se deben enumerar los objetivos que persigue la unidad curricular. Se busca que se enuncien los aprendizajes que se espera que logre el estudiante en esta acción formativa. Es decir, no qué tiene que estudiar sino qué tiene que aprender de eso que va a estudiar. Deben enunciar aprendizajes que resulten objeto de propuesta de enseñanza y, por otra, que sean evaluables. Para ello, tener en cuenta cuáles son las capacidades docentes que se promueve desarrollar en los estudiantes mediante la unidad curricular.
Para su formulación se debe usar un (o más de uno) verbo en infinitivo que indique una operación que se debe realizar (acción interna o externa) y el contenido (objeto) al que se aplica. Algunos ejemplo para Estadística:

1. Comprender la lógica (acción) de la Estadística y su utilidad en el ámbito de la Economía (objeto - contenido). 

2. Identificar y buscar la información estadística relevante para analizar un problema. 

3. Analizar e interpretar un conjunto de datos estadísticos. 

4. Estructurar y redactar un informe con resultados estadísticos. 

5. Adquirir destreza en el uso del software estadístico. 

Otros ejemplos de objetivos, pertenecientes a Pedagogía:

1. Reconocer la condición de estudiante como una constitución dentro de la escuela y no como una situación natural.

2. Identificar conceptos y principios explicativos provenientes de diferentes campos de conocimiento referidos a la educabilidad.

3. Analizar críticamente las argumentaciones, desde diferentes perspectivas, sobre la educabilidad.

4. Fundamentar y producir ideas con claridad y coherencia, incluyendo el análisis de diferentes interpretaciones que pueden hacerse de una misma realidad educativa.

Contenidos

Los contenidos deben presentarse agrupados en unidades didácticas y desagregados en temas y subtemas.

Una unidad didáctica es una agrupación coherente e interrelacionada de contenidos
. Se debe procurar que las unidades no sean demasiado extensas y que permitan una correlación entre los temas evitando que aparezcan como partes inconexas y encerradas en sí mismas. 

Cada unidad didáctica debe contener un título que sea sugerente, convocante para los alumnos y describa el tema principal de la misma. Asimismo, las unidades pueden agruparse en torno a una idea-eje, que es una proposición que se constituye como la “columna vertebral” de todos los contenidos que agrupa. También puede expresarse la idea-eje como un interrogante cuya repuesta podrá brindarse al finalizar el desarrollo de la unidad didáctica.

Unidad Nº 1: Título de la unidad.

1.1. Tema.

1.2. Tema.

1.3. Tema.

Unidad Nº 2: Título de la unidad.

2.1. Tema:

2.1.1. Subtema.

2.1.2. Subtema.

2.1.3. Subtema.

2.2. Tema:

2.2.1. Subtema.

2.2.2. Subtema.

2.3. Tema.
Unidad Nº 3: Título de la unidad.

Marco Metodológico 

Se debe narrar la secuencia didáctica por la que se ha optado, es decir, la organización habitual de la clase en términos de “actividad secuenciada a proponer”.

Se propone un ejemplo del Proyecto de Cátedra de Jorge Steiman (2011), correspondiente a la cátedra “Didáctica IV” de las carreras de Ciencias de la Educación, Profesorado en Psicopedagogía y Profesorado en Comunicación Social de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora:

Se plantea la situación clase como:

- un espacio de análisis y reflexión

- un ámbito para teorizar desde la práctica y hacer práctica la teoría

- un encuentro que permita interrogarse, conceptualizar, proponer.

Se organiza el bloque horario como una unidad teórico-práctica en el que se abordará gradualmente el marco teórico que permita ir construyendo tanto un análisis didáctico en la educación superior como un análisis didáctico de las prácticas pedagógicas que realizan los alumnos/as en los Institutos Superiores de Formación Docente.

En general, las clases comenzarán con una forma de trabajo con organización grupal con el uso de alguna dinámica corta de resolución oral a través de la cual se intentará indagar los saberes disponibles referidos a la temática que se abordará en la clase y recuperar los contenidos de la clase anterior que sirvan como articuladores de la presente. Luego habrá un momento expositivo-dialogado en el que se presentará el núcleo duro del contenido de la clase y las posturas de los autores que lo sostengan desde la bibliografía de lectura obligatoria. La cátedra entregará rutas conceptuales de algunos de los textos de lectura obligatoria para orientar el tratamiento de los mismos con relación a la presentación que haga en clase de los mismos.

Finalmente, la clase cerrará con un nuevo momento de trabajo en grupos para realizar tareas de trabajo cognitivo de tipo analítico en el que se utilizará como categoría teórica el núcleo duro del contenido y como objeto de análisis las prácticas de enseñanza en la educación superior […]

Evaluación

Condiciones de acreditación

La presente unidad curricular es susceptible de ser promocionada de manera directa/indirecta (según Disposición Institucional Nº …), puede ser regularizada y tiene la opción de ser aprobada bajo la condición de alumno libre (colocar las condiciones que correspondan y las condiciones de acreditación deberán ser de acuerdo al formato de la unidad curricular y lo que establece el RAM).

Para la promoción directa se requiere:
· 80% de asistencia a clases desarrolladas.

· 100 % de trabajos prácticos aprobados con 8 (ocho) o más.

· Aprobar los 2 (dos) parciales con 8 (ocho) o más, sin posibilidad de recuperar.

Para la promoción indirecta se exige:

· 70% de asistencia a clases desarrolladas.

· 70 % de trabajos prácticos aprobados con 6 (seis) o más. 

· Aprobar los 2 (dos) parciales con 6 (seis) o más, con posibilidad de recuperar
 aquellos parciales que no hayan sido aplazados (cuya calificación no sea menor a 4).

· Coloquio integrador aprobado con 7 (siete) o más.

Para regularizar, los requisitos son:

· 60 % de asistencia a clases desarrolladas.

· 50 % de trabajos prácticos aprobadas con 4 (cuatro) o más.

· Aprobar los 2 (dos) parciales con 4 (cuatro) o más, con posibilidad de recuperar los dos parciales.

· Examen final con tribunal sobre los contenidos desarrollados en la unidad curricular, cuya calificación no debe ser inferior a 4 (cuatro).

Instrumentos de Evaluación

Los instrumentos de evaluación (que en este caso serán tomados como sinónimo de técnica de evaluación) se refieren a las tareas que se usan especialmente para evaluar y que indican "qué debe hacer" el alumno para que pueda ser calificado. Algunos de ellos son: test, pruebas escritas u orales de repuesta abierta, defensa de trabajos, elaboración de un escrito académico, portafolio, participación en un foro debate, etc.

En este subapartado se especificarán los trabajos prácticos, trabajo de campo, prácticas de enseñanza y/o parciales que se llevarán a cabo, en qué consistirán los mismos, su modalidad y los contenidos que se evalúan (los TP y los parciales deben ser enumerados con número romano). Ejemplo:

· Trabajo Práctico I: Producción de un texto sobre “Los gestos de los argentinos en la comunicación no-verbal”.

· Trabajo Práctico II: Elaboración de un proyecto de clase basado en el aprendizaje por tareas. 

· Parcial I: Prueba escrita, individual, sin material a la vista, presencial –en función de una guía- para visualizar el aprendizaje del marco teórico abordado en las unidades 1y 2.

Criterios de Evaluación

Los criterios de evaluación son aquellas características expresadas como cualidades más o menos específicas en relación con los contenidos de aprendizaje y que se especifican, en general, como procedimientos que se esperan pongan en juego los alumnos en sus procesos de aprendizajes. Son indicadores de una buena práctica y deben relacionar los aprendizajes propuestos con las tareas que se pide que haga un estudiante con el fin de mostrar que los ha logrado.
· Reconocimiento, a partir de uno o más ejemplos, del concepto correspondiente y la perspectiva de análisis.

· Fundamentación adecuada.

· Argumentación con coherencia.

· Expresión de las ideas con claridad, coherente y cohesión.

· Solvencia bibliográfica y citación  correcta.

Cronograma de Instancias de Evaluación

La tabla siguiente será completada con las fechas de las diferencias instancias de evaluación y los recuperatorios correspondientes a los parciales.

	Tabla cronograma de instancias de evaluación

	Instancia de evaluación

Fecha

Trabajo Práctico I

Miércoles 30 de abril

 Trabajo Práctico II

Parcial I

 

Trabajo Práctico III

 

Trabajo Práctico IV

 

Parcial II

 

Recuperatorios de Parciales

 




Bibliografía

Bibliografía Obligatoria

Se consigna, en orden alfabético por apellido del autor (en caso de igualdad tomar como referencia el segundo apellido), la bibliografía obligatoria que precisará el alumno siguiendo las normas APA.

· Álvarez Méndez, J. (2000). Didáctica, currículo y evaluación. Ensayos sobre cuestiones didácticas (2ª ed.). Buenos Aires: Editorial Miño y Dávila.

· Pozo, J. (2003). Aprendizaje de contenidos y desarrollo de capacidades en la educación secundaria. En C. Coll (coord.), Psicología de la instrucción: la enseñanza y el aprendizaje en la educación secundaria (pp. 45-67). Barcelona: ICE Universitat Barcelona y Horsori Editorial.

· …
Bibliografía de Consulta

Se consigna, en orden alfabético por apellido del autor (en caso de igualdad tomar como referencia el segundo apellido), la bibliografía de consulta (optativa) para el alumno siguiendo las normas APA.
Nota: El presente protocolo plantea los componentes que no pueden dejar de consignarse. Sobre cada uno de ellos puede ampliarse la información solicitada (ejemplo: desagregar los contenidos en conceptuales, procedimentales y actitudinales) y, además, pueden incorporarse nuevos componentes siempre y cuando guarden coherencia con la totalidad de la propuesta.

Todas las indicaciones que ofrece este protocolo deberán ser borradas y dejar solamente el contenido solicitado y escrito en los márgenes que tiene esta plantilla (superior e inferior con 2,5 cm cada uno y los restantes, derecho e izquierdo, con 3 cm cada uno), con letra Gautami, tamaño 10, interlineado 1,5, con espaciado posterior de 6 pto.

Se ofrece una guía sobre las normas APA para las referencias bibliográficas.
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� El presente protocolo es una adaptación de la propuesta presentada por Steiman, J. (2008). Más didáctica (en la educación superior). Buenos Aires: Miño y Dávila Editores y UNSAM Edita.


� Jesús M. Goñi denominan unidades didácticas “a cada uno de los espacios temporales en los que dividimos la acción formativa programada”.


� En todos los casos, solamente podrán acceder al recuperatorio aquellos estudiantes que no hayan alcanzado en la primera instancia evaluadora (parcial) el mínimo de puntaje exigido para la condición a la que aspira (promoción o regularización) o por inasistencia debidamente justificada. La nota del recuperatorio anula la nota del parcial que se recupera. No hay, en ningún caso, “recuperatorio de recuperatorio”.
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