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Fundamentación

Cualquier propuesta de trabajo docente se fundamente implícitamente en una serie de supuestos que le dan sostén. La fundamentación es el marco referencial, la presentación de la unidad curricular y una primera anticipación global del proyecto de trabajo con los alumnos en torno al conocimiento.

En este caso, deberá constar de tres/cuatro subapartados que podrán ser escritos como tales o bien, en un solo texto de corrido. El orden de los subapartados puede variar.

Fundamentación curricular

Se debe describir la ubicación de la unidad curricular en el plan de estudios con relación a “años” de cursada, y al trayecto/área/campo al que pertenece. También se debe referir a los aportes específicos de la unidad curricular al tipo de incumbencia profesional del egresado y enunciar qué tipo de correlación temática se vislumbra entre la propia unidad curricular y otras, sean anteriores o posteriores.

Fundamentación epistemológica

Explicar en qué línea teórica se ubica la unidad curricular con relación al área de contenidos involucrados en la misma. Trata de responder a las siguientes preguntas: ¿cómo concibo la formación docente?; ¿cómo entiendo la unidad curricular “Práctica…”?
Fundamentación didáctica

Comunicar las concepciones que adopta la unidad curricular respecto a los procesos de enseñanza y aprendizaje de la unidad curricular. Las preguntas que pueden guiar la elaboración de este subapartado son: ¿qué tienen que hacer los alumnos en términos cognitivos para aprender esta unidad curricular?; ¿cómo voy a intervenir, en consecuencia, en términos de enseñanza?

Fundamentación institucional (opcional)

Mencionar, en caso que ocurriera, cómo ciertas situaciones coyunturales del contexto sociohistórico, institucional o del grupo áulico inciden fuertemente en el desarrollo de las clases.
Capacidades y contenidos a desarrollar
Tal como lo indican los DCJ de todas las propuestas formativas: “La formación en el Campo de la Práctica Profesional se circunscribe al desarrollo paulatino y espiralado en los futuros docentes de capacidades básicas referidas a la actividad docente, en tanto las mismas expresan “el dominio y la posibilidad de uso pertinente de estrategias, técnicas y habilidades características de un buen desempeño (…) en la actividad docente. Una capacidad expresa la potencialidad para desarrollar ciertas prácticas, asentada en el dominio de los instrumentos y disposiciones adecuadas. No define la acción correcta, sino el dominio de aquello que posibilita que sea realizada. Las capacidades suponen un conjunto relativamente localizado de instrumentos, disposiciones, categorías y habilidades que admiten distintas realizaciones frente a un tipo de problemas y de acuerdo con situaciones específicas”. 

En este sentido, se deberán elaborar   y seleccionar las capacidades correspondientes a cada unidad curricular teniendo en cuenta  sus finalidades formativas.
Ejemplos de capacidades  a desarrollar en  Práctica I:

· Observar y registrar procesos institucionales

· Analizar información en base a los registros, fundamentándose en el marco referencial de la unidad y de los otros dos campos de formación

En cuanto a los contenidos, estos  deben presentarse agrupados en unidades didácticas y desagregados en temas y subtemas. Una unidad didáctica es una agrupación coherente e interrelacionada de contenidos
. Se debe procurar que las unidades no sean demasiado extensas y que permitan una correlación entre los temas evitando que aparezcan como partes inconexas y encerradas en sí mismas. Cada unidad didáctica debe contener un título que sea sugerente, convocante para los alumnos y describa el tema principal de la misma. Asimismo, las unidades pueden agruparse en torno a una idea-eje, que es una proposición que se constituye como la “columna vertebral” de todos los contenidos que agrupa. También puede expresarse la idea-eje como un interrogante cuya repuesta podrá brindarse al finalizar el desarrollo de la unidad didáctica.
Es muy importante que los contenidos seleccionados sean las “herramientas” que propicien el desarrollo de las capacidades que se esperan que logren los alumnos. En este sentido, los contenidos no sólo serán conceptuales sino también aludirán  a procedimientos, habilidades, etc.  en consonancia con la definición anterior de capacidad. 
Ejemplo de Unidades didácticas

Unidad I: Herramientas metodológicas para la recolección y análisis de la información

1.1

1.2.

1.3. 

Unidad II: Prácticas Docentes institucionalizadas

2.1.

2.2.

2.3.

Unidad III: 

Marco Metodológico 

De modo general, se debe explicitar la secuencia didáctica por la que se ha optado, es decir, la organización habitual de la clase en términos de “actividad secuenciada a proponer”. Además, se deben indicar los dispositivos
 seleccionados que permitirán específicamente  el trabajo en el marco del formato Práctica docente. Se entiende por dispositivo de formación docente “un modo particular de organizar la experiencia formativa con el propósito de generar situaciones  experimentales para que los sujetos que participan en él se modifiquen a través de la interacción consigo mismos y/o con otros, adaptándose a situaciones cambiantes, apropiándose de saberes nuevos desarrollando disposiciones y construyendo capacidades para la acción” (Anijovich y otros, 2012).  En líneas generales, pueden estar basados en la narración o en el intercambio. 

También en este apartado, las planificaciones de Práctica IV “Residencia en el nivel secundario”, deben  incluir una presentación/breve descripción de  los dos talleres que deben realizarse de modo paralelo a la residencia, según lo estipulan los DCJ. 

Cronograma de Actividades
La tabla siguiente será completada con las fechas de las diferentes actividades, diferenciando las que están a cargo del docente de las que son responsabilidad de los estudiantes, que se desarrollarán en la unidad curricular. Particularmente se mencionarán las que revistan carácter obligatorio para el estudiante y las que constituyan el trabajo de campo en sí. 
Así mismo, en las planificaciones de Práctica IV, se deben incluir los dos talleres y el ateneo o seminario integrador (según los DCJ). 
	Tabla cronograma de actividades

	Fecha
Actividades del docente

Actividades del estudiante
Carga horaria de trabajo de campo

Marzo
Articulación con docentes de otras U.C.
4 horas
Abril
Contacto, gestión y acuerdos con las instituciones asociadas.
4 horas
Mayo
Acompañamiento a estudiantes en observación en escuelas asociadas.
- Trabajo Práctico I.

- Observación en escuela asociada.
 10 horas
Junio
 

Agosto
 

Setiembre
 

…
 




Evaluación

Condiciones de acreditación

Las condiciones de acreditación deben ajustarse al DCJ, al Reglamento Jurisdiccional de Práctica y Residencias. Se presenta un ejemplo de cómo redactar este sub-apartado para una unidad curricular del Campo de Formación General. 

Para la aprobación  se exige:

· 80% de asistencia a clases desarrolladas.
· 100% de asistencia a las prácticas desarrolladas

· completar
Instrumentos de Evaluación
En este subapartado se especificarán los trabajos prácticos, trabajo de campo y actividades prácticas que se llevarán a cabo, en qué consistirán las mismos, su modalidad y los contenidos que se evalúan. Algunos ejemplos:
· Actividad práctica 1: “La práctica docente en su complejidad” (producción de un escrito individual/grupal en base a lecturas/ análisis de películas, u otro).

· Actividad Práctica 2: “Instituciones educativas: entre lo instituido y lo instituyente” (Análisis de  caso y producción escrita).
· Actividad Práctica 3: “Elaboración del marco teórico sobre la institución educativa” (producción grupal en base a lecturas, fichaje, resúmenes, etc.) 
Criterios de Evaluación
Los criterios de evaluación son aquellas características expresadas como cualidades más o menos específicas en relación con los contenidos de aprendizaje y que se especifican, en general, como procedimientos que se esperan pongan en juego los alumnos en sus procesos de aprendizajes. Son indicadores de una buena práctica y deben relacionar los aprendizajes propuestos con las tareas que se pide que haga un estudiante con el fin de mostrar que los ha logrado.
· Reconocimiento, a partir de uno o más ejemplos, del concepto correspondiente y la perspectiva de análisis.

· Fundamentación adecuada.

· Argumentación con coherencia.

· Expresión de las ideas con claridad, coherente y cohesión.

· Solvencia bibliográfica y citación  correcta.

Bibliografía

Bibliografía Obligatoria

Se consigna, en orden alfabético por apellido del autor (en caso de igualdad tomar como referencia el segundo apellido), la bibliografía obligatoria que precisará el alumno siguiendo las normas APA.

· Álvarez Méndez, J. (2000). Didáctica, currículo y evaluación. Ensayos sobre cuestiones didácticas (2ª ed.). Buenos Aires: Editorial Miño y Dávila.

· Pozo, J. (2003). Aprendizaje de contenidos y desarrollo de capacidades en la educación secundaria. En C. Coll (coord.), Psicología de la instrucción: la enseñanza y el aprendizaje en la educación secundaria (pp. 45-67). Barcelona: ICE Universitat Barcelona y Horsori Editorial.

· …
Bibliografía de Consulta

Se consigna, en orden alfabético por apellido del autor (en caso de igualdad tomar como referencia el segundo apellido), la bibliografía de consulta (optativa) para el alumno siguiendo las normas APA.
Nota: El presente protocolo plantea los componentes que no pueden dejar de consignarse. Sobre cada uno de ellos puede ampliarse la información solicitada y, además, pueden incorporarse nuevos componentes siempre y cuando guarden coherencia con la totalidad de la propuesta.

Todas las indicaciones que ofrece este protocolo deberán ser borradas y dejar solamente el contenido solicitado y escrito en los márgenes que tiene esta plantilla (superior e inferior con 2,5 cm cada uno y los restantes, derecho e izquierdo, con 3 cm cada uno), con letra Gautami, tamaño 10, interlineado 1,5, con espaciado posterior de 6 pto.

Se ofrece una guía sobre las normas APA para las referencias bibliográficas.

Firma y aclaración del responsable de la Unidad Curricular
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� El presente protocolo es una adaptación de la propuesta presentada por Steiman, J. (2008). Más didáctica (en la educación superior). Buenos Aires: Miño y Dávila Editores y UNSAM Edita.


� Diseños Curriculares Jurisdiccionales para la Educación Superior. Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología. 2014-2015.


� Jesús M. Goñi denominan unidades didácticas “a cada uno de los espacios temporales en los que dividimos la acción formativa programada”.


� Se puede consultar, entre otros, a:


Anijovich, Rebeca y otros (2012). Transitar la formación pedagógica. Dispositivos y estrategias. Buenos Aires. Paidós. 


Davini, María Cristina (2015). La formación en la práctica docente. Buenos Aires. Paidós. 





� Se debe consignar la cantidad de horas cátedras mensuales que el docente destina para el trabajo de campo. Tener en cuenta el porcentaje asignado para desarrollar la unidad curricular en el aula del ISFD y el que se destina para el trabajo de campo.
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